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1. PREMESSA

Di seguito vengono riportati alcuni esempi al fine di dare ulteriori chiarimenti sull’'uso
del software e per validare il codice di calcolo confrontando i risultati con quelli
ottenuti manualmente e/o riscontrabili in letteratura tecnica e/o utilizzando altri
software di comprovata affidabilita.

La taratura dei vari algoritmi di calcolo implementati, al fine di dimostrare
I'attendibilita dei risultati, € una operazione fondamentale che va a tutela e garanzia
dell’utente finale ed & espressamente prevista dalle NTC di cui al D.M. 14/01/2008 e al
D.M. 17/01/2018 (capitolo 10), fermo restando che il progettista resta sempre e
comungue unico responsabile dell’intera progettazione, come espressamente previsto
dal penultimo comma del capitolo 10.1 dei citati Decreti Ministeriali.

Il progettista deve controllare I'affidabilita dei codici di calcolo utilizzati e verificare
I'attendibilita dei risultati ottenuti.

2. Esempi di validazione del codice

TEST DI VERIFICA N. 1 — CARICO LIMITE FONDAZIONE NASTRIFORME, TERRENO
OMOGENEO A GRANA GROSSA, CARICO INCLINATO

Si riproduce I'esercizio n. 2 (19 febbraio 2003) del documento [1] citato in bibliografia,
di cui e nota la soluzione.

ESERCIZIO 2 (19 febbraio 2003)

Con riferimento alla fondazione nastriforme di figura si determini il valore del carico ammissibile . Si assuma un
valore del peso specifico del calcestruzzo y., = 25 kN/m’ ed i seguenti valori delle caratteristiche fisiche & meccaniche
della sabbia: y = 19 kN/'m’, ¢ =0e ¢' = 37°. Per 1 coeflicienti di canco limite e per quelli correttivi per inclinazione del
carico e del piano di campagna si consideri: Ny =4292 N, =66.19, £, = (1 - H'/V’ Bl Ea=(1- H'/V'Y, essendo V ed H
le compenenti verticale ed orizzontale del carico Q, e &, = &, = (1 — tan @)’, dove @ & I'inclinazione del piano
campagna. S1 suggerisce di assumere In prima approssimazione una inclinazione del carico efficace applicato alla base
della fondazione pari a quella del carico esterno ().

15+

ST o

1
11

Il carico limite calcolato manualmente dall’autrice € pari a qin=483,4 kPa, per cui il
carico limite complessivo ammissibile considerando un coefficiente di sicurezza pari a 3
(DM 1988) ¢ pari a Qjim= qiim /3 * B=322,2 kN/m.

Inseriamo i dati in CaricolLim.Az 8.0 tenendo conto che:
* ilterreno & omogeneo (Nstr=1) con y=Y:+=19 kN/m?>

e D=H,=1 m; peso unita di volume dell’acqua Vy,,=10 kN/m3
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inclinazione pendio a sinistra i,=-15°, a destra i,=0°

si crea una combinazione di carico con un carico a piacere Q=200 kN/m (le cui
componenti sono pertanto pari a N=Q*c0s20°=187,94 kN/m, Tx=
Q*sen20°=68,40 kN/m, My=0)

si assume il coefficiente di carico limite Ny di Vesic

si trascura l'effetto della resistenza del terreno superficiale (fattori di
profondita) e dell’attrito sul piano di posa della fondazione

si assumono i fattori di inclinazione del carico di Vesic

A calcolo effettuato si ottiene:

VERIFICA AL CARICO LIMITE

Parametri geotecnici di progetto

peso dell'unita di volume del terreno superficiale, g1=19 kN/mc
angolo di resistenza al taglio terreno superficiale, Fi1l=37°

peso dell'unita di volume del terreno di fondazione, g2=9 kN/mc
angolo di resistenza al taglio terreno di fondazione, Fi2=37°
coesione terreno di fondazione, C2=0kN/mq

Fattori del carico limite

Nc = 55,63

Ng =42,92

Ngamma = 66,192

fatt. inclinaz. carico, ic=0,39
fatt. inclinaz. carico, iq=0,405

fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.
fatt.

inclinaz. carico, igamma=0,257

resist. terr. superficiale, dc=1

resist. terr. superficiale, dg=1

resist. terr. superficiale, dgamma=1
forma fondazione, fc=1

forma fondazione, fq=1

forma fondazione, fgamma=1
inclinazione piano posa fondazione, ac=1
inclinazione piano posa fondazione, ag=1
inclinazione piano posa fondazione, agamma=1
inclinazione piano campagna, pc=1
inclinazione piano campagna, pqg=1
inclinazione piano campagna, pgamma=1

Carico limite e verifica

larghezza ridotta della fondazione, B'=2m

Carico limite unitario, qlim=4,83 daN/cmq

Sottospinta, Sw=0,00 kN/m

Carico limite complessivo (resistenza caratteristica), Qlim=Rk=966,42 kN/m
Resistenza di progetto, Rd=Rk/gQlim=322,14 KN/m

Carico applicato (azione di progetto), Ed=Nd-Sw=187,94 kN/m
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Verifica al carico limite soddisfatta (Ed<=Rd)
Coeff. di sicurezza al carico limite, Rd/Ed=1,71

Come si puo notare, i risultati forniti dal software sono perfettamente corrispondenti a
quelli riportati nel citato riferimento bibliografico.

TEST DI VERIFICA N. 2 - CARICO LIMITE FONDAZIONE QUADRATA, TERRENO
OMOGENEO A GRANA FINA IN CONDIZIONI NON DRENATE, CARICO ECCENTRICO

Si riproduce l'esercizio n. 2 (15 gennaio 2004) del documento [1] citato in bibliografia,
di cui € nota la soluzione.

ESERCIZIO 2 (15 gennaio 2004)

Si deve costruire un plinto di fondazione con base quadrata di lato pari a 200 cm.

Il terreno di fondazione ¢ una argilla limosa. 11 cul comportamento a rottura € ben rappresentato dai seguenti parametri:
c,=30 kPa; (Ny=10; Ng=1; Nc=5,14)

¢'=5 kPa e p'=26 (Ny=12,54; Ng=11,85; Nc=22 25)

La falda coincide con 1l piano di campagna.

Sulla base del plinto agiscono un carico verticale N=200 kN e un momento (parallelo a uno dei lati della base)
M=50 kNm.

Argilla limosa
|{ 200 cm L

7 1

Con nfenimento alle condizioni a breve termine st determini;

1. il carico limite:

L R 4 1|
2.1l carico ammissibile:
3. 1l coefficiente di sicurezza ) per rottura a carico limite:

Il carico limite calcolato manualmente dall’autrice & pari a q;m=177 kPa, per cui il carico
limite complessivo & pari a Q;im=0q;imXxB’xL'=531 kN, mentre il carico limite complessivo
ammissibile, considerando un coefficiente di sicurezza pari a 3 (DM 1988), & pari a
Qamm= Quiim/3 =177 kN, minore del carico applicato N=200 kN (verifica non soddisfatta).

Inseriamo i dati in CaricolLim.Az 8.0 tenendo conto che:
e il terreno & omogeneo (Nstr=1) con y=Ys,+=20 kN/m3
* le condizioni di rottura sono non drenate
e D=H,=0 m; peso unita di volume dell’acqua y,,=9,81 kN/m3
e sicrea una combinazione di carico con N=200 kN, Tx=0, My=-50 kNm
* siassume il coefficiente di carico limite Ny di Vesic

e sitrascura I'effetto dell’attrito sul piano di posa della fondazione
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* sjassumono i fattori di forma della fondazione di Vesic
A calcolo effettuato si ottiene:

VERIFICA AL CARICO LIMITE
Verifica a breve termine in condizioni non drenate
Parametri geotecnici di progetto

peso dell'unita di volume del terreno di fondazione, g2=20 kN/mc
angolo di resistenza al taglio terreno di fondazione, Fi2=0°
coesione terreno di fondazione, C2=30 kN/mq

Fattori del carico limite

Nc =5,142

Ng=1

Ngamma =0

fatt. inclinaz. carico, ic=1

fatt. inclinaz. carico, ig=1

fatt. inclinaz. carico, igamma=1

fatt. resist. terr. superficiale, dc=1

fatt. resist. terr. superficiale, dg=1

fatt. resist. terr. superficiale, dgamma=1

fatt. forma fondazione, fc=1,146

fatt. forma fondazione, fq=1

fatt. forma fondazione, fgamma=0,7

fatt. inclinazione piano posa fondazione, ac=1

fatt. inclinazione piano posa fondazione, aqg=1

fatt. inclinazione piano posa fondazione, agamma=1

fatt. inclinazione piano campagna, pc=1

fatt. inclinazione piano campagna, pg=1

fatt. inclinazione piano campagna, pgamma=1

Carico limite e verifica

larghezza ridotta della fondazione, B'=1,5m

lunghezza ridotta della fondazione, L'=2m

Carico limite unitario, glim=1,77 daN/cmq

Sottospinta, Sw=0,00 kN

Carico limite complessivo (resistenza caratteristica), Qlim=Rk=530,24 kN
Resistenza di progetto, Rd=Rk/gQlim=176,75 kN

Carico applicato (azione di progetto), Ed=Nd-Sw=200,00 kN
Attenzione, verifica al carico limite non soddisfatta (Ed>Rd)
Coeff. di sicurezza al carico limite, Rd/Ed=0,88

Come si pu0 notare, i risultati forniti dal software sono perfettamente corrispondenti a
quelli riportati nel citato riferimento bibliografico.
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TEST DI VERIFICA N. 3 — CARICO LIMITE FONDAZIONE NASTRIFORME, TERRENO
OMOGENEO INCOERENTE, CARICO INCLINATO ED ECCENTRICO

Si riproduce I'esercizio n. 2 (16 febbraio 2005) del documento [1] citato in bibliografia,
di cui e nota la soluzione.

ESERCIZIO 2 (16 febbraio 2005)

51 esegua la venfica a canico hmite, a lungo termine, della fondazione nastriforme riportata in figura.
La forza verticale N vale 500 kN/m, la forza onzzontale T vale 30 kN/m.

S1 assuma un coefficiente di sicurezza, espresso in termini di pressione netta, 7=3.

TERREN():
y= 20 kN/m’
c¢'=0kPa
@°=35°

N Ne=46,12
Ng=33,30

r 4= Ny=48,03

— cls:

y=25 kN/m’

RGDTHTHHXK
BKRLKS

,1L es | ACQUA:
y= 10 kN/m’

Il carico limite calcolato manualmente dall’autrice e pari a ¢in=620,91 kPa/m, per cui il
carico limite complessivo & pari a Qim=0imXxB’=620,91x2,38=1.477,77 kN/m, mentre il
carico limite complessivo ammissibile, considerando un coefficiente di sicurezza pari a
3 (DM 1988), € pari @ Qamm=Qiim/3=492,59 kN/m, minore del carico applicato N=500
kN/m (verifica non soddisfatta).

Inseriamo i dati in CaricolLim.Az 8.0 tenendo conto che:
e ilterreno & omogeneo (Nstr=1) con y=Ys,=20 kN/m3
e condizioni di rottura drenate e H,=0 m
e D=0,5 m; peso proprio della fondazione 37,5 kN/m

* una combinazione di carico con N=500+37,5=537,5 kN, Tx=-30 kN/m, My=-
Tx*1 m=30 kNm/m

* siassume il coefficiente di carico limite Ny di Vesic

e si trascura l'effetto dell’attrito sul piano di posa della fondazione e della
resistenza del terreno superficiale (fattori di profondita)

e sjassumono i fattori di inclinazione del carico di Vesic
A calcolo effettuato si ottiene:

VERIFICA AL CARICO LIMITE
Parametri geotecnici di progetto

peso dell'unita di volume del terreno superficiale, g1=10 kN/mc
angolo di resistenza al taglio terreno superficiale, Fi1l=35°
peso dell'unita di volume del terreno di fondazione, g2=10 kN/mc
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angolo di resistenza al taglio terreno di fondazione, Fi2=35°
coesione terreno di fondazione, C2=0 kN/mq

Fattori del carico limite

Nc =46,124

Ng = 33,296

Ngamma = 48,029

fatt. inclinaz. carico, ic=0,888

fatt. inclinaz. carico, ig=0,891

fatt. inclinaz. carico, igamma=0,842

fatt. resist. terr. superficiale, dc=1

fatt. resist. terr. superficiale, dg=1

fatt. resist. terr. superficiale, dgamma=1

fatt. forma fondazione, fc=1

fatt. forma fondazione, fq=1

fatt. forma fondazione, fgamma=1

fatt. inclinazione piano posa fondazione, ac=1
fatt. inclinazione piano posa fondazione, aqg=1
fatt. inclinazione piano posa fondazione, agamma=1
fatt. inclinazione piano campagna, pc=1

fatt. inclinazione piano campagna, pg=1

fatt. inclinazione piano campagna, pgamma=1
Carico limite e verifica

larghezza ridotta della fondazione, B'=2,39 m
Carico limite unitario, qlim=6,31 daN/cmq
Sottospinta, Sw=12,50 kN/m

Carico limite complessivo (resistenza caratteristica), Qlim=Rk=1.507,52 kN/m

Resistenza di progetto, Rd=Rk/gQlim=502,51 kN/m

Carico applicato (azione di progetto), Ed=Nd-Sw=525,00 kN/m
Attenzione, verifica al carico limite non soddisfatta (Ed>Rd)

Coeff. di sicurezza al carico limite, Rd/Ed=0,96

Come si pud notare, i risultati forniti dal software sono coerenti con quelli riportati nel
citato riferimento bibliografico. La leggera differenza € legata alla circostanza che nel
testo viene calcolata I'eccentricita del carico tenendo conto pure del contributo della
sottospinta S,, mentre Caricolim.Az considera il solo carico proveniente dalla
sovrastruttura e tiene conto della sottospinta nel calcolo dell’azione di progetto E4=Ng-

Sw. In entrambi i casi la verifica non risulta soddisfatta.

TEST DI VERIFICA N. 4 — TENSIONI INDOTTE NEL SOTTOSUOLO

Calcolare lo stato tensionale nel punto P; del sottosuolo che giace sulla verticale
passante per lo spigolo del rettangolo di carico segnato in figura (Ly=3 m; L, =5 m):
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Il carico uniformemente distribuito & pari a g = 2.000 kg/mq, mentre il coefficiente di
Poisson si assume paria0,1.

Utilizzando gli abachi presenti in letteratura ([3] Jappelli R. (1984) - Corso di
Geotecnica, Tavole sinottiche - Universita di Palermo) si ha:

m=Lx/2,=0,3 n=Ly/z,=0,5 f(m,n)=0,056 e quindi 0,=f q=0,056*2000=112 kg/m’

| risultati che si ottengono, dopo qualche decina di secondi, con il software sono i
seguenti:

CALCOLO DELLE (SOVRA)TENSIONI INDOTTE NEL SOTTOSUOLO
stato tensionale nel punto

sig_ x=-12,67 kg/mq

sig_y =-8,95 kg/mq

sig_ z=111,86 kg/mq

t_xy =-13,63 kg/mq

t_xz = 16,22 kg/mq

t_yz = 25,47 kg/mq

ANDAMENTO DELLE TENSIONI NORMALI NELLA VERTICALE PASSANTE PER ILPUNTO P

ke/ma oppure kN/maq
-100 0 100 200 300 400 500

e
)

1/

/

f——sig_z

z (m)

sig_x
sig_y
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Come si puo vedere, i risultati corrispondono esattamente con quelli che si ottengono
utilizzando gli abachi presenti in letteratura. Il software inoltre consente di ottenere lo
stato tensionale completo (tensioni normali 0, Oy 0, e tangenziali Ty, T« Ty.), € non solo
la tensione verticale g,. In piu, & immediato il calcolo dello stato tensionale anche per
punti che si trovano all’esterno all’area di carico; ad es. per il punto P, avente
coordinate xp=4,5 m; yp= 7,5 m; zp= 10 m, si ottiene:

stato tensionale nel punto

sig_x =0,85 kg/mq

sig_y = 8,52 kg/mq

sig_z =35,75 kg/mq

t_xy =-71,86 kg/mq

t_xz =15,74 kg/mq

t_yz =25,29 kg/mq

TEST DI VERIFICA N. 5 — CEDIMENTI TERRENO A GRANA GROSSA, METODO DI
BURLAND E BURBRIDGE

Si riproduce l'esercizio n. 2 del documento [3] citato in bibliografia, di cui e nota la
soluzione:

Esercizio n.2:

I nsultatt di una prova SPT eseguita 1in comspondenza di un deposito di terreno sabbioso (y = 18
kN/m’") sono di seguito aportat.

Profonditi (m) L .4 12 1.5 2] 2.0 3.0 3.3 4.2
Numero di colpi 25 28 i3 29 28 29 31 35 41
Utlizzando il metodo di Burland and Burbridge, s effettws una stima del cedimento, s, di una

fondazione a base rettangolare (3 m x 4 m) ubicata ad una profondita di (L6 m dal piano di campagna.
Si assuma una tensione ammissibile @, di 700 kPa e s trascun la presenza della falda (molto profonda)
ed il cedimento di consolidazione secondaria.

|Soluzione: s = 2.4 cm)|

Inseriamo i dati in CaricolLim.Az 8.0 tenendo conto che:

e il carico netto trasmesso dalla fondazione e di 700 kPa (N=g*B*L=8.400 kN)
mentre il carico lordo, da prendere a riferimento, €& pari a
g.=q+yD=700+18*0,6=710,8 kPa a cui corrisponde un carico centrato da
inserire in input di N=8.529,6 kN

* o spessore dello strato di sabbia sotto la fondazione e di 3,6 m (4,2-0,6)

e il valore medio N, nell'indice della prova SPT, valutato entro la profondita di
influenza Zin=B%’%3=2,31 m, & pari a Ny,=(25+28+33+29+28)/5=28,6

A calcolo effettuato si ottiene:

COMBINAZ. DI CARICO FONDAMENTALE: Comb1

CALCOLO DEI CEDIMENTI

pressione trasmessa dalla fondazione al terreno, p=710,8 kN/mq

pressione efficace litostatica alla profondita del piano di posa della fondazione, po=10,8 kN/mq
pressione media netta trasmessa dalla fondazione al terreno = 700 kN/mq
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fattore di forma,

Ff=1,0526

profondita di influenza, zi=2,31m
fattore di spessore, Fs=1

indice di compressibilita, 1c=0,0153

cedimento iniziale in asse alla fondazione, w0=0,0244 m (2,44 cm)

Come si puo notare, il risultato fornito dal software e perfettamente corrispondente a
guello riportato nel citato riferimento bibliografico.

TEST DI VERIFICA N. 6 — CEDIMENTI TERRENO A GRANA GROSSA, METODO DI
SCHMERTMANN

Si riproduce l'esercizio n. 3 del documento [3] citato in bibliografia, di cui e nota la
soluzione:

Esercizio n.3:

Una fondazione guadrata di lato B = 3m, posta alla profondita D = 1.2 m dal piano campagna,
trasmette al terreno una pressione media netta ' = 130 kPa. 1l terreno di fondazione & sabbia, avente
peso di volume ¥ = 16 kN/m’ sopra falda e v, = 19 kN/m" sotto falda. La falda freatica é a profonditi
di 3 m dal piano campagna. In Tabella ¢ in Figura ¢ rappresentato il profilo della resistenza
penetrometnica di punta, g. Stimare 1 cedimento s della fondazione con 1l metodo di Schmertmann,
trascurando il cedimento secondano.

qc (MPa)
= 9 (MPs) o 5 10 15 20
14 32 a : : ;
18 21 : : :
22 28 : : :
26 23 o AR B N
30 6.1 : ! :
34 50 . ! !
| |
38 6.6 - L
4.2 4.5 1 |
25 | i
48 55 E i i
N i i
5.0 45 . [ :
54 54 ok R < i e
58 10.4 woogn
1 1
6.2 89 : ! .
65 89 ay-——b-—-r-Kg-—-
7.0 8.0 ! ! :
74 15.1 ; : i
T8 129 Frorl I M S | S

[Soluzione: s = 2.49 cm)|

Inseriamo i dati in Caricolim.Az 8.0 tenendo conto che:

- il carico netto trasmesso dalla fondazione & di 130 kPa mentre il carico lordo, da
prendere a riferimento, e pari a q,=q+yD=130+16%1,2=149,2 kPa a cui corrisponde un
carico centrato da inserire in input di N=1.342,8 kN

- lo spessore dei vari strati sotto il p.p. fondazione & costante e paria 0,4 m

-1 Mpa=10 daN/cm?®  V,=9,81 kN/m’
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- per trascurare il cedimento secondario (C,=1) occorre porre T=0,1 anni.

A calcolo effettuato si ottiene:

COMBINAZ. DI CARICO FONDAMENTALE: Comb1

CALCOLO DEI CEDIMENTI

pressione trasmessa dalla fondazione al terreno, p=149,2 kN/mq

pressione efficace litostatica alla profondita del piano di posa della fondazione, po=19,2 kN/mq
pressione media netta trasmessa dalla fondazione al terreno = 130 kN/mq

profondita significativa (dal piano di posa fondaz.), z1=1,5m

profondita significativa che contribuisce al cedimento (dal piano di posa fondaz.), z2=6m
fattore di influenza della deformazione verticale media sul p.p. della fondazione, 120=0,1
fattore di influenza massimo della deformazione verticale media, lzmax=0,6735

fattore funzione della profondita del p.p. fondazione, C1=0,9262

fattore di viscosita, C2=1

fattore funzione della forma dell'area di carico, C3=2,5
tensione verticale efficace alla profondita z1, s'z(z1)=43,2 kN/mq

strato sp(m) z(m) gc (daN/cmq) Iz E'(daN/cmqg) w (m)
1 0,4 1,4 32 0,17646 80 0,0011
2 0,4 1,8 21 0,32939 52,5 0,003
3 0,4 2,2 28 0,48231 70 0,0033
4 0,4 2,6 23 0,63524 57,5 0,0053
5 0,4 3 61 0,62857 152,5 0,002
6 0,4 3,4 50 0,56871 125 0,0022
7 0,4 3,8 66 0,50885 165 0,0015
8 0,4 4,2 45 0,44898 112,5 0,0019
9 0,4 4,6 55 0,38912 137,5 0,0014
10 0,4 5 45 0,32925 112,5 0,0014
11 0,4 5,4 54 0,26939 135 0,001
12 0,4 5,8 104 0,20952 260 0,0004
13 0,4 6,2 89 0,14966 222,5 0,0003
14 0,4 6,6 99 0,0898 247,5 0,0002
15 0,4 7 90 0,02993 225 0,0001
16 0,4 7,4 151 0 377,5 0

17 0,4 7,8 129 0 322,5 0
Ht=6,8m

cedimento finale, wf=0,025m (2,5 cm)

Come si puo notare, il risultato fornito dal software e perfettamente corrispondente a
quello riportato nel citato riferimento bibliografico.
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TEST DI VERIFICA N. 7 — CEDIMENTI TERRENI A GRANA FINA, METODO EDOMETRICO
O DI TERZAGHI

Si riproduce l'esercizio n. 7 del documento [4] citato in bibliografia, di cui e nota la
soluzione:
Esercizio 7

Stimare il cedimento di consolidazione edometrica dello strato di argilla normalmente consolidata
sottostante la fondazione circolare indicata in figura.

Dati:
B=2b= 18m Ha= 18m
= 08m Hy = 4m
«—B — q= 100 kPa

Y= 9.81 kN/m”
Strato A di sabbia:
™= 16.8 kN/m” sopra falda
Yasat = 18.9 kN/m” sotto falda
Dw = 14 m
Strato B di argilla N.C.:
18 = 18.3 kN/m*
C.= 0.15
8= 0.8

Soluzione:
Divido lo strato di argilla in 5 sottostrati di eguale spessore e calcolo la pressione verticale efficace
iniziale a meta di ciascuno di essi (l'origine dell'asse & alla profondita del piano di fondazione):

AH=Hg/5= 08 m

softo-

strato i Z,(m)
1 1.3 o1 = ¥a D+ (Yasa = Tw) (Ha-Dy) + (ra-va) AH /2= 30.55 kPa
2 21 oz = Ot * (T - Tw) AH = 37.34 kPa
3 29 s =0t (Ta-Tu)AH = 44.14 kPa
4 ar Guoa = Oz + (Ve - Yw) AH = 50.93 kPa
5 4.5 o'yos = Oy + (Ta - Yu) AH = 57.72 kPa

Determino l'incremento di tensione verticale indotta a meta di ogni sotto-strato dalla pressione
uniforme q applicata su un'area circolare di raggio b nell'ipotesi di semispazio elastico, omogeneo
e isotropo con l'equazione:

softo-
strato i Z(m) Ad', (kPa)
] 1 1 1.3 44.42
Ag, =gq -—— 2 24 22.35
b 2 3 29 12.88
1+ [—] 4 37 8.26
{ Z, l { 5 4.5 5.71

Calcolo il cedimento di ciascun sottostrato con l'equazione:

g . 1o cr”,,-i-.éa'“ Wﬂo—_—
i 1+ e, o, strato i s, {cm)

1 2.60
2 1.36
3 0.74
4 0.44
5 0.27

il cedimento di consolidazione totale risulta: s =ZIs = 541 cm

Inseriamo i dati in Caricolim.Az 8.0 tenendo conto che:
- il numero degli strati e 3

- il carico netto trasmesso dalla fondazione & di 100 kPa mentre il carico lordo, da
prendere a riferimento, € pari a q,=q+yD=100+16,8*0,9=115,12 kPa a cui corrisponde
un carico centrato da inserire in input di N=292,945 kN

- si utilizza il metodo di calcolo dei cedimenti edometrico o di Terzaghi
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- lo spessore Hy € paria 4,9 m
- il punto in cui calcolare il cedimento & il centro della fondazione (Xp=Yp=0 m)
- si divide il banco H; in 6 straterelli

- per evitare di mettere in conto il cedimento della sabbia (primo strato) si assume il
suo coefficiente di compressibilita Cc pari a zero.

A calcolo effettuato si ottiene:

COMBINAZ. DI CARICO FONDAMENTALE: Comb1

CALCOLO DEI CEDIMENTI

pressione media trasmessa dalla fondazione al terreno, q=115,12 kN/mq

tensione efficace verticale litostatica alla profondita del piano di posa fondaz. = 15,12 kN/mq
pressione media netta trasmessa dalla fondazione al terreno, qn=100 kN/mq

calcolo del cedimento immediato
wo wo=0m (0 cm)

calcolo del cedimento finale wf

tensione di preconsolidazione strato 1 (OCR=1) = 7,56 kN/mq
tensione di preconsolidazione strato 2 (OCR=1) = 44,14 kN/mq
tensione di preconsolidazione strato 3 (OCR=1) = 61,12 kN/mq

wed
n°® Hstr (m) z (m) s'zo szf el el (m) Eed szf/s'zo
1 0,82 1,31 2198 9295 0,6 0,6 0 0 4,23
2 0,82 2,12 29,92 47,66 0,82534 0,76326 0,02777 14 1,59
3 0,82 2,94 36,85 23,38 0,81176 0,77974 0,01443 13,2 0,63
4 0,82 3,76 43,78 13,22 0,80052 0,78333 0,0078 13,8 0,3
5 0,82 4,58 50,72 8,37 0,79095 0,781 0,00454 15,1 0,16
6 0,82 5,39 57,65 5,73 0,7826 0,77642 0,00283 16,5 0,1

wf=0,0574 m (5,74 cm)

cedimento di consolidazione wc wc=wf-wo0=0,0574 m (5,74 cm)

Come si puo notare, il risultato fornito dal software & molto prossimo a quello
riportato nel citato riferimento bibliografico. La differenza e sicuramente da attribuire
alle approssimazioni di calcolo e all’'uso di formule semplificate per il calcolo delle
tensioni indotte nel sottosuolo da parte dell’autore del testo bibliografico citato.
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